

→ 察者看台

小众诉求也不容忽略和漠视

■杨朝清

张女士独自带着年幼的儿子出门经常会遇到一件尴尬事:儿子该去哪上厕所?让孩子独自去男卫生间不放心,第三卫生间又难找,一个商场可能只有几个,只能一同去女卫生间。记者采访中,有家长表示,没有听过“第三卫生间”,对无障碍卫生间的理解是,“只能残疾人用”。

近年来,不少城市都加大了公共卫生间的建设,一些地方还特别给女性设置更多厕位,这值得点赞。然而,一些带孩子出行的家长,都会面临类似张女士的困境,带孩子进入异性厕所不合适,让孩子一个人上厕所又担心风险,左右为难。

这是一种尴尬的现实,这也是一种纠结的处境。在公众权利意识不断增强的当下,一旦公厕、更衣室、澡堂

出现异性,哪怕在父母眼中的他们还是孩子,都会引发另一些人的反感与排斥,觉得他们的权利和尊严受到侵犯。

根据实证研究,小朋友在3岁左右就有性别意识了。作为性别社会化的首要内容,帮助孩子们适应性别角色的进入、建构性别身份的认同、确立科学的性态度、促进性意识的发展是性教育的应有之义。性别社会化的滞后,既可能让孩子产生性别认同障碍,也可能会给其他人带来不便与干扰。

作为家长,让幼童独自去厕所难免会产生安全焦虑。为了防范风险,他们宁可与陌生人发生纠纷冲突,也不愿意让孩子一个人去厕所。很多时候,并非家长缺乏道德自律和文明自觉,而是“第三卫生间”等公共资源的缺失,让他们

无奈地做出“最坏”的选择。

不论是行动不便的残疾人,还是需要父母守护的儿童,抑或其他人群,“第三卫生间”提供了一个包容、接纳特殊需求的公共空间,守卫了弱势群体的权利与尊严。

“第三卫生间”知晓率不高、覆盖面有限也好,“第三卫生间”没有物尽其用也罢,都生动地说明在便民、利民上还存在夹缝地带和空白地带,需要公共部门和市场机构进一步升级服务内容、更新价值排序、提振人文关怀。

如厕不仅关乎生理需求,也关乎精神层面的获得感与幸福感,小众权利不容忽略和漠视。让“第三卫生间”用得上、用得好,彰显一个城市的文明程度。当弱势或无助的人们都得到“温柔相待”,城市才会更有体面和尊严。

1.记者近日从广州市人社局获悉,该局日前印发通知,推行工伤认定业务“不见面”办理,以减少现场办理和人员流动,有效降低疫情扩散风险。申请人提出工伤认定申请和补正材料,可以通过网上办、电话办、邮递办,采用网上办事大厅、快递邮寄、电话、电子邮箱等多种渠道办理。

点评:不可否认,对人民群众的生活来说,工伤认定的事情是小众的,对他们来说,还有更多更“大众”的事情。在工伤认定可以“不见面”办理的情况下,其他的很多事务,是不是也可以采取这样的做法呢?这意味着,办工伤认定“不见面”,是深化“放管服”的一个契机。对各级各部门来说,或许可以审视一下自己办理的业务,哪些是还可以继续简政放权的?哪些是还可以继续简化的?哪些是不需要现场办理的?等等。这样的反思,可以及时到来。

2.经常使用某个App,却发现自己下单购物或者预订酒店机票的价格比“新手”贵。针对社会各界反映强烈的网络平台利用大数据“杀熟”问题,近日公布的《深圳经济特区数据条例(征求意见稿)》明确提出给予重罚——违法所得不超过1万元的,5万元起罚。情节严重的,可处5000万元以下或者上一年度营业额5%以下罚款。

点评:需要看到,条例并非是针对大数据“杀熟”的立法,而是规定了大数据从收集、运用到监管的方方面面。当法律对社会热点难点问题进行积极关切,就更多地体现了人民的利益和需要,以更好服务和保障地区经济社会发展。大数据是万物及万物“普遍联系”的全景式记录,被称为“信息时代的石油”。也正因为如此,才更加突出了从严管理的必要性。在国家层面尚未出台统一、专门的大数据法律下,期待各地通过综合性地方数据立法,更好地保障公民、组织合法权益,激发出大数据的更多价值。

综合新华网、人民网

→ 新闻漫话

动画片成人化现象值得警惕

■苑广阔



近日,儿童动画片《精灵梦叶罗丽》被批“三观不正”的争论甚嚣尘上。该剧主管部门河北省石家庄市广电和旅游局表示,将对该剧进行核查。

整改,要求制作公司修改容易引起歧义的内容,并在相关播出平台进行替换,下一步将组织专家对作品进行全面审查。

作为一部动画片,《精灵梦叶罗丽》在少年儿童当中拥有广泛的影响,经过七八年时间的积累,这部动画片已经连续更新八季,目前全网播放量已超170亿次。《精灵梦叶罗丽》的很多故事情节设定在小学校园里,除了存在校园暴力行为和拉帮结派,各种歧视类言语、行动之外,甚至还用上了典型的“甜宠剧霸道总裁”路数,更有部分色情的镜头时而出现。

正因为如此,在豆瓣上,对该剧的评分也仅为4.3分,一星评价比比皆是。而这些在豆瓣给动画片打分的,显然主要是小学生家长们。然而,动画片的制作方如果不引起重视加以整改,一方面既对小学生产生负面影响;另一方面,也必将引起小学生父母家长的“反噬”。毕竟孩子虽然不懂事,但是他们的父母家长却能够分辨出是非曲直。

从监管的角度来看,今年3月,国家广播电视台发布的《中华人民共和国广播电视台法(征求意见稿)》中就指出,为防止未成年人节目出现商业化、成人化和过度娱乐化,保护未成年人合法权益。希望在《广播电视台法》颁布实施以后,这一问题能够得到根本性地解决。而在法律颁布之前,电视台以及网络播出平台,也要积极肩负起审查监管的责任来,为孩子们的精神产品把好关。

→ 今日论坛

当好新时代的追梦人

■谢庆富

6月7日,2021年全国高考正式拉开大幕,全国1078万考生赶赴考场,迎接人生路上的一次大考。高考是检验学生实力的“战场”,也是人生新的起点。广大考生要答好三道考题,当好新时代的追梦人。

用知识答好“试卷考题”。无奋斗,不青春。高考是限时考试,考生既要做到答题准确,又要保证答题速度。高考考的不仅是知识,还有诚信。今年高考前夕,各地公安机关连续侦破多起组织考试作弊案,涉案犯罪团伙利用互联网招揽作弊考生,企图使用无线考试作弊器材协助考生实施作弊。考生要诚信考试,不要作弊,否则只会断送前程。

用理性答好“等待考题”。高考结束后,等待是最漫长的煎熬,有的考生自认为没有发挥好,背上了心理包袱;有的考生彻底放飞自我,沉迷游戏、日夜颠倒;还有的考生病急乱投医,掉入花式“招生陷阱”。考生要耐心等待高考成绩,科学高效利用好等待中的每一天时间;理性面对高考结果,谋划好未来的目标和路径。

用智慧答好“未来考题”。高考不仅是一次考试,也是一场成人礼。经过高考这场隆重的成人礼,青春学子就要成为一个坚定的大人,扛起责任、展现担当。人生才是最大的考场,高考过后是一个人成长、成才、做人的关键起点。青年学子要用勤劳和智慧走好人生未来路,创造美好幸福生活。

少年智则国智,青年强则国强。在这最好的时代,青年学子们,请你们自觉肩负起光荣使命,不负青春、不负韶华,努力走好人生道路。

→ 有话就说

斩断偷拍黑色产业链,要严查严管严惩

■龙敏飞



前不久,有人在网上疯狂叫卖隐私视频,一段视频源文件长达8小

时,实拍了一对夫妻住民宿的室内隐私状态,甚至连两人的悄悄话都能听得一清二楚。之后有媒体进行了挖掘,内幕更是惊人:在酒店、美容院、试衣间甚至浴室、厕所等地,针孔摄像头偷拍无孔不入,隐私视频、隐私画面被明码标价叫卖。这样的事情,揭开了偷拍黑色产业链的冰山一角。

对每个人来说,都有一种共同身受的“担忧感”。因为这些场所,多数人都会接触、也会去,若是被偷拍了,还被人买卖相关的视频或画面,这想想都是超级可怕的事情。因为这种“共情心”,对于这样的偷拍行为,以及偷拍背后的黑色产业链,我们的确应该有积极的行动,因为我们每一个人都可能是潜

在的受害者。

置于这样的现实语境下,斩断偷拍黑色产业链就必须有更多的作为,就必须严查严管严惩。所谓“严查”,就是发现一起查处一起,一定要顺藤摸瓜查出真相,并且连根拔起;所谓“严管”,就是对酒店、美容院、旅馆等问题频发的场所进行严格的管理,倒逼相关责任人有必要的安全防范意识、隐私保护意识,助推他们严格管理的内生动力;所谓“严惩”,就是黑色产业链上的任何违法之人,都应该施加必要的惩罚性赔偿。

在非法偷拍猖獗的当下,对相关黑色产业链的纠正,必须有猛药去疴的决心和刮骨疗毒的魄力。如此,才能最大限度地减少相关行为的发生。如若不然,你我皆会是潜在的受害者。